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ACTIVITÉ  **************************************************************************************************** 
 

 

  
 

* Le solde d’opinion mesure la différence entre le % d’entreprises ayant enregistré une hausse de leur activité et le % d’entreprises ayant enregistré une 
baisse. Au fur et à mesure des enquêtes, les soldes d’opinion seront enregistrés et comparés. La valeur d’un solde d’opinion doit être interprétée en fonction 
de la moyenne des soldes précédents.  

 

 

La rupture d’approvisionnement en 
matériaux et en matériel, qui 
engendre des retards de livraison des 
chantiers et une incertitude sur le 
maintien in fine du coût de revient 
réel ; associée à une logique inflation 
générale des prix ; un marché de 
l’immobilier au point mort ; sans 
parler du démarrage des 
présidentielles : sont autant de signes 
annonciateurs à l’approche d’une 
période compliquée. Naturellement la 
confiance des artisans en l’avenir s’en 
ressent !   

Enquête réalisée par la CAPEB Régionale Île-de-France du 05 
au 20 Août 2021 auprès de 10 328 entreprises artisanales du 

Bâtiment de la région Île-de-France. 

 

Le niveau d’activité s’est 
maintenu sur la période, 
l’été a été chaud et la 
rentrée bouillante ! 

 

En revanche, 3 entreprises 
sur 10 sont dans un schéma 
conjoncturel défavorable à 
leur développement 
économique. 

 

Paradoxe : les artisans et 
les clients sont bien au 
rendez-vous de la relance 
mais ce sont les industriels 
« mondialisés » qui n’y 
sont pas ! 
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******************************************************************   ÉVOLUTION DES CARNETS DE COMMANDES 

 

 

 

 

 

 
 

EFFECTIFS / FORMATION  ************************************************************************************ 

 

 

 

 

  

La répartition du carnet de commandes est de plus en plus homogène mais attention cette situation est 
peut-être due à l’allongement des délais de livraison en réponse à l’allongement des délais 
d’approvisionnement. 

 

On note une répartition des effectifs légèrement inhabituelle, faut-il y voir une conjoncture propice à 
la création d’entreprise ? 
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AFFAIRES SOCIALES  **************************************************************************************** 

OUVRIERS 

75 % des ouvriers des entreprises artisanales du Ba timent sont compris entre les cate gories 150 et 210 ; 

 

Leur re mune ration 2021 est en moyenne 19 %  supe rieure au minima conventionnel de leur cate gorie ; 

 

1 entreprise sur 3 aura verse  une prime moyenne de 865 € a  leurs ouvriers ;  

 

23 % des entreprises artisanales du Ba timent pre voient une augmentation de 3 % en moyenne des salaires 
des ouvriers en 2022. 

ETAM 

 

Plus de 75 % des ETAM sont infra à la catégorie F : 

Les cate gories C, D et E repre sentent a  elles seules pre s de 62 % des ETAM dans les entreprises artisanales du 
Ba timent dont plus de 27 % en cate gorie E chacune ; 

 

19 % au-dessus des minimums salariaux de Branche : 

En moyenne, les ETAM de la cate gorie E e taient re mune re s en 2021, 39 % au-dela  de la valeur conventionnelle 2020. 
L’e cart le plus important constate  se portant sur la cate gorie C (+42 %) ; 

 

28 % des entreprises artisanales du Bâtiment accorderont une prime en 2021 : 

Si la proportion d’entreprise a  verser une prime est identique que pour les ouvriers, celle-ci sera d’une valeur 
e quivalente (700 € en moyenne). Cependant, 12 % des entreprises artisanales du Ba timent pre voient une 

augmentation de l’ordre de 4 % des re mune rations pour 2022. 

ET AUTOUR… 

D’une manie re ge ne rale 83 % des entreprises appliquent un horaire de travail légal, e gal voire supe rieur (57 %) a  
35 h par semaine ; 

 

Si peu propose le Ticket Restaurant, les entreprises artisanales du Ba timent sont 66 % à appliquer le principe 
conventionnel de l’indemnite  dite de panier ; 

 

Si on peut de plorer que pre s de 80 % des entreprises artisanales du Ba timent se contentent d’indemniser a  hauteur de 
50 % le PASS NAVIGO, 57 % laissent à disposition un véhicule de l’entreprise ; 

 

6 entreprises sur 10 fournissent aux salariés une tenue de travail ; 100 % d’entre-elles en assument l’entretien 
elles-me mes directement ou par le versement d’une prime spe cifique ; 

 

Enfin, 45% des entreprises interrogées déclarent ne pas utiliser les services de l’APAS-BTP dont 33% ne 
savent pas ce qu’est l’APAS-BTP alors qu’elles y cotisent.  
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⚠️ Risque d’intempéries ! 

 

 

Les 2 dernières années ont été psychologiquement difficiles pour tous nos concitoyens et les artisans 
du Bâtiment n’ont pas dérogé à la règle. 

 

Comme tout un chacun, ils ont dû faire face à un bouleversement dans leurs modes de vie, tout en 
essayant de maintenir leurs activités comme si de rien n’était et ils l’ont fait, nous l’avons tous fait : 
là était la résilience ! Et puis, on a parlé de vaccins, de sortie de crise(s), de Relance et on a enfin 
entrevu le bout du tunnel. 

Les clients sont au rendez-vous, les salariés prêts à y retourner, les apprentis de plus en plus nombreux 
et les mesures de soutien s’effaçant petit à petit pour laisser place à une activité retrouvée qui a même 
l’ambition de rattraper le temps perdu. 

 

Et durant cette saison estivale (malgré une météo capricieuse), le soleil des commandes est au zénith. 

 

Tout le monde y croit, on y croit, la vie reprend ses droits, les regroupements publics sont de nouveau 
possibles tant dans les stades que dans les salons professionnels et la vie socio-professionnelle reprend 
ses droits : les affaires repartent ! 

 

À l’approche de l’automne, à l’instar des feuilles des arbres, les premiers masques tombent, on profite 
de cet été indien aux derniers rayons de soleil remplis de chaleur apportant les dernières énergies, les 
dernières forces pour faire durer cette exaltation mais c’était sans compter sur ce premier « coup de 
froid » qu’est la pénurie de matériaux ! 

 

Une pénurie conséquence involontaire (ou pas) d’une économie mondialisée dans laquelle nos usines, 
celles qui fabriquent nos matériaux, matériels et autres fournitures sont dans des pays où les conditions 
sanitaires ne sont toujours pas réunies et où les états sont dans l’incapacité d’endiguer le phénomène, 
allant ainsi de reprise de pandémie en reprise de confinement empêchant toute production industrielle. 

 

Ce ciel orageux accompagné de rupture d’approvisionnement, de hausses de prix, de spéculateurs qui 
créent une forte inflation n’est pas de nature à maintenir la confiance immédiate des entreprises 
artisanales, bien au contraire ! Ce qui explique certainement qu’elles se montrent d’ores et déjà 
frileuses à l’égard d’une activité à peine retrouvée qu’elle semble déjà perdue. 

 

 

 

Plus Fort Ensemble ! 

 

 

 

 


